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Ostrovskaya N. O. Professional mastery of specialist of social work 
In this article were examined theoretical bases of professional mastery 

of development worker, were opened up such categories, as „profession”, 
„professionalism” and „professional mastery”; were determined the stages of 
forming of professionalism of personality; were opened up personalities of 
specialist that represent the degree of his professional mastery and also were 
given description to the criteria, constituents and factors of forming of 
professional mastery of development worker. 

Key words: „profession”, „professionalism of development worker”, 
„professional mastery of development worker”. 
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Ларіонова Н. Б. 
 

ПРОФЕСІЙНЕ ПОКЛИКАННЯ ТА ПРОФЕСІЙНА 
МОТИВАЦІЯ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА 

 
У сучасній психолого-педагогічній літературі (А. Капська,  

І. Мигович, В. Циба, О. Карпенко, І. Єрмаков, І. Козубовська, Н. Давакін, 
І. Зимняя, Л. Топчий, Н. Шмельова, Є. Яблокова й ін.) для визначення 
професійного рівня спеціаліста соціальної сфери використовуються такі 
терміни як „професіоналізм”, „професійна компетентність”, „професійна 
готовність”, при цьому єдині підходи до визначення змісту кожного з 
них, до встановлення їх чіткого співвідношення відсутні. 

Крім того, представники різних наукових галузей, досліджуючи 
проблему професіоналізму у соціальній роботі, акцентують увагу на 
певних характеристиках цього широкого поняття. 

Поняття „професіоналізм у соціальній роботі” дотепер 
недостатньо розкрито в силу об'єктивних і суб'єктивних причин. Одні 
дослідники переконані, що професіоналізм – це ступінь оволодіння 
професійними навичками; інші вважають, що „професійна підготовка” й 
„професійна кваліфікація” – це обов'язкові компоненти професіоналізму; 
треті додають до цих компонентів „етичні знання” як невід'ємну частину 
професійної діяльності; четверті вважають, що професіоналізм у 
соціальній роботі неможливий без схильності до виконання соціальної 
роботи, певної схильності до роботи з людьми.  

На початку 90-х різні автори – Н. Давакін, І. Зимняя, Л. Топчий,  
Н. Шмельова, Є. Яблокова й ін. – намагалися дати визначення 
професіоналізму в соціальній роботі. [1; 2; 3]  

Кожне це визначення має свої переваги: 
• соціологи акцентують увагу на сполучних елементах 

професіоналізму, що історично сформувалися, елементах, які чітко 
проявляються й імпліцитних, схованих аспектах професіоналізму в 
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соціальній роботі, до яких входять: професійні цінності, способи 
соціальної дії, професійне покликання, глибока мотивація до професійної 
діяльності соціального педагога, професійна підготовка, професійна 
майстерність, професійна культура, професійна спеціалізація 
(профілізація), трудові навички, кваліфікація; 

• психологи, акмеологи приділяють увагу таким аспектам 
становлення професіоналізму соціальних працівників, як престижність 
цієї професії; професійна майстерність; соціальна престижність, 
успішність професійної діяльності; динаміка, етапи, рівні розвитку 
професіоналізму; знання, уміння, навички професійної діяльності; певні 
індивідуально-психологічні властивості й стани особистості соціального 
працівника; спрямованість особистості, ієрархія мотивів, ціннісних 
орієнтацій. На цій основі вони виділяють три компоненти 
професіоналізму: професіоналізм власне діяльнісний, професіоналізм 
власне особистісний, професіоналізм стосовно іншого (інших);  

• педагоги акцентують увагу на таких пріоритетних, на їхню 
думку, якостях, як мотиваційно-ціннісне відношення до професії, 
професійна свідомість і самосвідомість, професійно обумовлені якості й 
властивості особистості, готовність до професійної діяльності. Велику 
увагу педагоги приділяють дослідженню таких компонентів професійно-
особистісного розвитку фахівців соціальної роботи, як „готовність до 
розвитку й саморозвитку”, „самопізнання й самопроектування”, 
„самоврядування”, „самокорекція”. 

Цікаві думки закордонних колег, які також дають різні визначення 
професіоналізму в соціальній роботі, мають різні подання про 
професійну компетентність соціальних працівників. 

Наприклад, у США вважається, що професійна компетентність є 
результатом інтеграції різних типів компетентності, у тому числі:  
1) концептуальної (наукової) компетентності; 2) інструментальної 
компетентності (володіння базовими професійними навичками);  
3) інтегративної компетентності (здатності сполучати теорію й 
практику). [4, с. 17-18] 

При цьому зарубіжні вчені розглядають компетентність як 
володіння методами впливу на соціальне середовище (І. Борг,  
М. Мюллер, Т. Стофенбіл), як сукупність знань, умінь, навичок, які 
дають змогу успішно виконувати завдання (М. Пиримуттер, М. Каплан), 
повязують її з операційним забезпеченням окремих дій у структурі 
діяльності (Г. Шрендер, М. Ворвег), а також дехто зводить професійну 
компетентність до знань сфери дій, у якій застосовуються ті чи інші 
методи (С. Дірстра, С. Доляіндер) [5].  

Поряд з цим, як зазначає М.Чашанов, зустрічається тлумачення 
поняття „компетентність” як „поглиблені знання”, „спроможність 
адекватно виконувати завдання”, „готовність до актуального виконання 
діяльності”, „ефективність дій” [6].   
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З точки зору Ю. Шапіра професійна компетенція фахівця включає 
наступні компоненти [7, с. 12]: 

- концептуальна компетенція – розуміння теоретичних основ 
своєї професії, уміння аналізувати, синтезувати й формулювати 
проблему, що прямо зв'язано зі знаннями; 

- технічна компетенція – здатність опановувати основними 
професійними навичками, у тому числі навичками дослідження, 
управління й аналізу загальних стратегій; 

- інтегративна компетенція – здатність зв'язати теорію й 
практику; 

- контекстуальна компетенція – розуміння соціальним 
працівником широкого культурного, економічного і соціального 
контексту, у рамках якого здійснюється професійна діяльність, тобто 
здатність зв'язувати специфічне, унікальне й загальне, універсальне; 

- адаптивна компетенція – уміння передбачити й підготуватися 
до якихось змін, важливих у рамках даної професії; 

- міжособистісна компетенція – уміння ефективно спілкуватися.  
Професіоналізм у соціальній роботі формується на основі 

професійного покликання та професійної самосвідомості фахівця. 
Перш ніж говорити про професійне покликання доцільно 

розглянути поняття „професійної мотивації”, бо саме мотиваційний 
компонент сприяє досягненню професійної майстерності, забезпечує 
перетворення знань, умінь та навичок у засоби особистісного та 
професійного росту. 

Мотивація займає провідне місце у структурі поведінки 
особистості й є одним з основних понять, які використовуються для 
пояснення рушійних сил, діяльності в цілому. Мотив, мотивація – це 
спонука до активності та діяльності суб’єкта, пов’язане з прагненням 
задовольнити певні потреби. У психології мотивація позначає сукупність 
зовнішніх і внутрішніх умов, які спонукають суб’єкта до активності. У 
соціології мотивація розглядається як усвідомлювана потреба суб’єкта в 
досягненні певних благ [8]. 

Виділяють внутрішню і зовнішню мотивацію. Якщо діяльність для 
особистості значуща сама по собі, то можна говорити про внутрішню 
мотивацію, якщо ж значущі зовнішні атрибути професії (визнання 
суспільства, престижність і т. п.) – переважає зовнішня мотивація. У 
наукових дослідженнях практичної діяльності використовуються не 
тільки методологія виявлення індивідуальних мотивів, але й 
усереднених, використовуючи які вивчають мотивацію професійної 
діяльності, соціальної групи. 

Існує велика різноманітність мотивів, що впливають на 
ефективність процесу професійного самовизначення. Разом з 
економічними мотивами (гідна заробітна плата, наявність пільг) велике 
значення мають психологічні мотиви: самоповага, визнання з боку 
оточуючих членів колективу, моральне задоволення роботою. Ці види 
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мотивів базуються на вивченні потреб людини, що приводить до появи 
двох глобальних теорій мотивації: змістовної і процесуальної. 

Згідно першому підходу потреби людини і є основним мотивом 
поведінки, а, отже, і діяльності особистості, основа другого підходу – 
процесуальні теорії [8].  

У соціальній роботі вирішальне значення мають саме психологічні 
мотиви, бо матеріальний стимул у нашій країні, поки що, не досить 
великий. 

У мотиваційно-ціннісному ставленні особистості до професійної 
діяльності виділяються кілька груп мотивів, наприклад: 

• розуміння призначення професії; 
• професійної діяльності; 
• професійного спілкування; 
• прояву особистості в професії. [5; 8]. 
Дамо змістовну характеристику кожній з груп. 
Мотиви розуміння призначення професії виникають і 

розвиваються як форма й міра професійної спрямованості, прийняття 
кінцевих цілей навчання.  

Професійна спрямованість розглядається як інтерес до професії й 
схильність займатися нею. Вона є складним багатомірним утворенням і 
містить у собі уявлення про цілі професійної діяльності; мотиви, що 
спонукають до діяльності; емоційне відношення до цієї діяльності; 
задоволеність нею. 

Професійна спрямованість як узагальнена форма ставлення до 
професії складається із окремих, локальних оцінок (суб'єктом) ступеня 
особистісної значимості професії, її змісту й умов здійснення. 

Мотиви професійної діяльності виражають раніше сформовані 
потреби особистості, актуалізовані при взаємодії із професією (мотиви 
саморозкриття й самоствердження, матеріальні потреби, особливості 
характеру, звичок і т.п.).  

Цей вид мотивів пов'язаний з такими особистісними якостями, як: 
• зусилля, що розуміють як фізичну, розумову, душевну напруги, 

необхідні для ефективного виконання професійної діяльності; 
• старання як зусилля, спрямовані на досягнення професійної 

діяльності й такі, що характеризуються ретельністю, старанністю в 
роботі й т.д.; 

• наполегливість як рішучість, завзятість, вимогливість у 
досягненні кінцевого результату діяльності; 

• сумлінність як чесність, старанність, ретельність виконання 
професійної діяльності; 

• націленість як спрямованість особистості на результат своєї 
діяльності, свого прагнення. 

Мотиви професійного спілкування відбивають прагнення людини 
затвердитися в професійній групі, гордість за колектив, приналежність до 
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престижних груп, солідарність у діяльності, прагнення до 
важкодоступної, але привабливої мети. 

У процесі професійного спілкування людина не тільки здобуває 
необхідні навички й уміння, але й опановує досвідом творчої діяльності. 
Професійне спілкування супроводжується підвищенням відданості 
інтересам організації.  

У міру посилення мотивації професійного спілкування 
поліпшується психологічний клімат у групі, підвищується ефективність 
праці, спрощується керування організацією. 

Мотиви прояву особистості в професії виражають особливості 
самосвідомості особистості в умовах взаємодії із професією 
(переконаність у власній придатності, у володінні достатнім творчим 
потенціалом, у тім, що намічений шлях і є „моє покликання” і т.п.). 

Проте щоб ефективно здійснювати професійну діяльність, 
недостатньо тільки схильності до роботи у сфері „людина-людина”, 
співчуття людям, бажання допомогти, необхідні систематизовані 
теоретичні знання, а також розробка і реалізація спеціальних програм по 
проходженню практики у процесі навчання.  

Крім мотивації спеціаліст повинен мати професійне покликання, 
воно завжди має на увазі соціальну обумовленість. З цієї точки зору 
професійне покликання є об’єктивним чинником, але з погляду носія 
цього визначення – конкретного працівника соціальної служби – 
професійне покликання є суб’єктивним чинником, компонентом 
внутрішнього світу працівника. У процесі формування особистості в 
майбутнього соціального працівника виробляється особистісне ставлення 
до професійної діяльності.  

Це ставлення формується поступово:  
по-перше – на основі сприйняття та розуміння сутності професії 

„соціальна робота”;  
по-друге, воно складається поетапно як поведінка особистості, не 

тільки під час виконання своїх посадових обов’язків, але і в соціумі, 
сім’ї, особистому житті. Доцільність діяльності соціального працівника 
визначається не тільки стратегічними завданнями соціального захисту 
населення. У той же час професійне покликання обумовлене генетичною 
схильністю особистості до роботи з людьми, що знаходяться у важкій 
життєвій ситуації. Таким чином, професійним покликанням є 
об’єктивно-суб’єктивне явище. 

Професійне покликання соціального працівника – це складна 
модифікація комплексу розвинених якостей особистості фахівця, 
внутрішня соціально-психологічна готовність до реалізації функцій 
соціальної роботи, до надання певного виду соціальної допомоги 
населенню та різних послуг – соціально-побутових, соціально-медичних, 
соціально-психологічних, соціально-педагогічних, соціально-правових, 
соціально-економічних.  
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Зрозуміло, що така рефлексія на соціальні ексклюзії, соціальні 
девіації та потреби різних категорій клієнтів соціальних служб не може 
бути природженою – вона формується впродовж всього життя людини, 
за умови престижності професії соціального працівника, наявності 
розвиненої системи підготовки та виховання поколінь (дошкільне, 
шкільне, вузівське, післявузівске виховання), за достатньої розвиненості 
індивідуальних якостей [9, с. 368]. 

У соціальній роботі особливо значущими є якості фахівця, які 
дозволяють йому встановлювати оптимальні контакти з клієнтами і 
підтримувати емпатійні стосунки зі споживачами соціальних послуг до 
повного вирішення їхніх проблем, отримувати велику радість від 
виконання своїх професійних функцій. Схильність до роботи з людьми 
займає особливе місце у професійному покликанні. Але не меншу роль у 
системі компонентів професійного покликання відіграє можливість для 
конкретного соціального працівника реалізувати свої здібності. 

Важливим є ще один момент. Суспільне покликання визначає 
основні функції соціальних служб і їхніх працівників, у першу чергу 
фахівців із соціальної роботи. Усвідомлення перспективних завдань в 
області соціального захисту населення обумовлює суспільну 
необхідність реалізації цих завдань. Працівники соціальних служб є 
носіями якостей суспільного покликання. Таким чином, може 
сформуватися оптимальне поєднання соціального і професійного 
покликання. 

Що стосується професійної самосвідомості, то професійна 
самосвідомість визначається як пізнання особистістю самої себе в 
професійній діяльності, в усьому багатстві своїх професійних якостей, 
можливостей, здібностей [10]. 

Н. Кузьміна називає професійну самосвідомість одним з 
найважливіших компонентів професіоналізму спеціаліста (у нашому 
випадку соціального працівника) . 

Л. Мітіна вважає, що структури професійної самосвідомості та 
самосвідомості особистості в загальних рисах співпадають й являють 
собою перехрещений та взаємодоповнюючий засіб трьох підструктур: 

- когнітивної (Я-розуміння); 
- афективної (Я-ставлення); 
- поведінкової (Я-поведінка). 
Так, когнітивна підсистема включає розуміння соціальним 

працівником себе у професійних видах діяльності, у професійному 
спілкуванні та міжособистісних відносинах, у системі особистісного 
розвитку, пов’язаного з діяльністю та спілкуванням. Когнітивна 
підструктура є визначальною у професійній самосвідомості. 

Розуміння себе, знання про себе самого, про рівень розвитку в себе 
професійних знань, умінь, навичок і професійно важливих якостей є 
об’єктом емоцій, оцінок, предметом самоставлення соціального 
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працівника та визначають афективну підструктуру його професійної 
самосвідомості. 

Задоволеність соціального працівника собою, своєю професійною 
діяльністю складають психологічний механізм підструктури поведінки 
(волі), змістом якої є саморегуляція та корекція спеціалістом свого 
емоційного стану, самокерування своєю поведінкою в критичних 
професійних ситуаціях, а також планування та здійснення саморозвитку, 
самовдосконалення, самореалізації у професії [10, с. 57-58]. 

На нашу думку до цих підструктур доцільно додати оцінний 
компонент, у якому містяться: критична самооцінка рівня вихованості та 
професійної майстерності; вміння усунути дисбаланс між вимогами 
професійних задач і рівнем своєї професійної готовності, а також уміння 
визначати перспективу для самовдосконалення [11, с. 68]. У той самий 
час зміст кожної підструктури професійної самосвідомості містить у собі 
специфічні характеристики, які обумовлені особливостями професійної 
діяльності та визначають саморозвиток та самоактуалізацію спеціаліста в 
ній. 

Важливими критеріями професійної самосвідомості, професійної 
зрілості спеціаліста Л. Анциферова вважає: 

- виникнення феномену „залучення” до діяльності, тобто 
перетворення її в основну життєву цінність особистості – необхідна 
умова самореалізації, джерело самоповаги та формування соціального 
статусу; 

- здатність пізнавати тенденції розвитку професії, здійснювати 
рефлексію професійної діяльності в широкому соціальному контексті, 
самостійно визначати та коректувати цілі своєї роботи; 

- здатність пошуку і вирішення протиріч професійної 
діяльності, творчого вирішення проблем, що виникають, відмова від 
стереотипів, які себе не виправдали. 

Істотний вплив на формування професійної самосвідомості, в 
цілому, має розвиток його окремих феноменів, а також ті умови 
діяльності та спілкування, у яких протікає професійний розвиток 
особистості. Поєднання самооцінки й орієнтації на оцінку оточуючих, 
стосунки з іншими людьми, їхній характер, інтенсивність спілкування, 
діючі, в основному, через механізми побудови образу „узагальненого 
іншого”, сприяють формуванню реалістичного образу „Я” [10, с. 37]. 

Виходячи з вищесказаного можна зробити висновок, що в 
сучасних умовах хтось повинен допомогти молодій людині, виходячи з її 
реальних можливостей, обрати професію соціального працівника. Зараз, 
коли престиж професії соціальної сфери є невеликим, а заробітна плата 
соціального працівника мізерна, цю професію може обрати лише 
людина, яка прагне отримати хоч якийсь диплом (як це відбувається 
досить часто з отриманням диплома в педагогічних університетах і 
педагогічних коледжах). У цих умовах дуже важливо допомогти 
випускникам середніх загальноосвітніх шкіл правильно обрати 
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професію, тобто створити можливість для реалізації схильності до 
соціально-педагогічної роботи, певній діяльності у сфері соціального 
захисту населення. Така діяльність може бути успішною тільки в тому 
випадку, якщо молоді люди у процесі волонтерської діяльності, ще 
навчаючись у школі, матимуть можливість виявити та розкрити свої 
здібності в роботі з соціально ослабленими верствами суспільства, якщо 
вони усвідомлюють, що їхні соціально-психологічні і психофізіологічні 
характеристики оптимально відповідають вимогам професії соціального 
працівника [9].  

Абсолютно очевидно, що проблема вибору професії соціального 
працівника може бути вирішена за наявності добре налагодженої 
системи професійної орієнтації, а її, як відомо, в наший країні немає. 
Значну роль у створенні цієї системи можуть зіграти дипломовані 
соціальні працівники та випускники вищої школи. 

Таким чином, під професійним покликанням соціального 
працівника слід розуміти складну модифікацію комплексу розвинених 
якостей особистості фахівця, внутрішню соціально-психологічну 
готовність до реалізації функцій соціальної роботи, до надання певного 
виду соціальної допомоги населенню та різних послуг – соціально-
побутових, соціально-медичних, соціально-психологічних, соціально-
педагогічних, соціально-правових, соціально-економічних.  
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мотивація соціального працівника 

В статье акцентируется внимание на том, что проблема вибору 
професії соціального працівника може бути вирішена за наявності добре 
налагодженої системи професійної орієнтації, а її, як відомо, в наший 
країні немає. Значну роль у створенні цієї системи можуть зіграти 
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В статье акцентируется внимание на том, что проблема выбора 
профессии социального работника может быть решена при наличии 
хорошо отлаженной системы профессиональной ориентации, а ее, как 
известно, в нашей стране нет. Значительную роль в создании этой 
системы могут сыграть дипломированные социальные работники и 
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Larionova N. B. Professional avocation and professional motivation 

of social worker 
In the article were accented attention on the problem of choice of 

profession of social worker can be decided at presence of the well debugged 
system of professional orientation, and it, as is generally known, in our 
country it is not. Considerable role graduate social workers and graduating 
students of higher school can play in creation of this system. 
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